教育部國民及學前教育署106學年度全國高級中等學校
性別平等教育議題融入教學教案設計甄選活動實施計畫

壹、依據：教育部國民及學前教育署106年度友善校園學生事務與輔導工作實施計畫。
貳、目的：
一、提升教育人員課程與教材研發風氣，激勵專業成長。
二、鼓勵教育人員研發性別平等教育議題之各學科融入式教材，豐富學科教學內容，創造多元教學方法，提高教學效果。
三、藉由多元彈性教材，依照學生需求，給予學生性別平等教育，消除性別歧視，維護人格尊嚴。
參、辦理單位
    一、主辦單位：教育部國民及學前教育署
    二、承辦單位：國立關西高級中學
    三、協辦單位：國立竹北高級中學
肆、徵稿對象：
一、全國高級中等學校現職教師(需同一所學校，最多三名，含協同教學之教育行政人員或實習教師)。
二、同一稿件參加其他相關比賽獲獎者，不得參賽。
伍、辦理項目：
一、甄選活動(詳見投稿須知，附件一)。
二、頒獎及教案分享(詳見附件二)。
陸、辦理時程：
一、收件日期：正式發文公布起106年11月24日（以掛號郵戳為憑）。
    二、格式審查會議：106年11月27日至11月30日。
三、初審會議：106年 12月15日前辦理。
四、複審會議：106年12月 29 日前辦理。
五、頒獎及教案分享研習：107年 04月20日前辦理。
柒、徵稿收件地址：
    收件單位：國立關西高級中學(教務處)
    電話：03-5872049#210-215(邱億選幹事；分機212)   傳真：03-5875526  電子郵件：
          teaching212@khvs.hcc.edu.tw

[bookmark: _GoBack]捌、投稿所需相關表件格式可至國立關西高中「106學年度性別平等教育議題融入教學教案設計甄選」活動網頁http://www.khvs.hcc.edu.tw/ischool/publish_page/201/下載。94~101得獎作品請至「高級中等以下學校性別平等教育工作小組推動課程與教學諮詢服務中心」http://genderedu.cpshs.hcc.edu.tw/bin/home.php瀏覽或下載，參賽者請踴躍運用此網站所建置之相關內容。（路徑為：首頁/課程教學評量/課程教學/正式課程/優良教案成果彙編）

玖、評審流程與原則：
一、評審流程：
	步驟
	工作流程
	作業內容
	期限

	1
	收    件
	1. 收件學校按件編碼並彌封作者姓名、服務學校等相關資訊。
· 報名參加者，收件名單將製表公告在活動網頁上，不另行通知。
	截稿
106年11月24日

	2
	格式審查
	· 收件學校依據規格審查表所列項目，進行格式審查。
· 稿件以匿名審查為原則，只針對收件編號之稿件是否合乎投稿須知（附件二）進行審查。
· 格式審查不通過者，不予以退件與公告。
	106年11月27日至
11月30日

	3
	初   審
	· 由收件學校邀請性別平等教育評審委員會進行初審，並擇優錄取若干名額進入複審。
	106年12月01日至
12月15日

	4
	複   審
	· 由收件學校邀請另外一組評審委員會進行複審，並擇優錄取若干名額。
	106年12月18日至
12月29日

	5
	頒獎
與表揚
	· 複審結果另行公告。
· 頒獎及教案分享(暫訂)
	107年04月18日


二、評審原則：
1.教案結構與文字流暢性：30﹪。
2.內容與創見：40﹪。
3.教學實用性：30﹪。
拾、獎勵及發表：
一、依評審成績，錄取特優乙組、優等2組、甲等4組、佳作8組；獎勵方式如下：
	獎項
	敘獎
	稿費上限(每隊)

	特優
	記功二次
獎狀乙幀
	15,000元

	優等
	記功一次
獎狀乙幀
	10,000元

	甲等
	嘉獎二次
獎狀乙幀
	8,000元

	佳作
	嘉獎一次
獎狀乙幀
	5,000元


二、獲獎者由承辦單位安排，需於頒獎典禮當天進行發表。
三、頒獎典禮後，由承辦單位通知得獎單位依規定辦理敘獎。
拾壹、經費來源：由教育部國民及學前教育署經費支應。
拾貳、獎勵：辦理本活動有功人員依規定敘獎。
拾參、本計畫經核定後實施。


【附件一】
教育部國民及學前教育署106學年度全國高級中等學校
性別平等教育議題融入教學教案設計甄選活動投稿須知

一、本活動係指進行性別平等教育議題融入各科教學活動教案徵稿。稿件作者最多三名且為同一所之全國高級中等學校現職教師（含協同教學之教育行政人員或實習教師，實習教師應有現職教師指導或協同報名）其內容須含：
1.報名表乙份(附件一之1，『切結事項』未簽具者、未經機關首長核章者，不
予受理。本表請於列印後簽名並核章，電子檔附於光碟內)。
2.教學活動教案書面三份（參考格式如附件一之2，可至活動網站下載，網址http://www.khvs.hcc.edu.tw/ischool/publish_page/201/）。
3.教學活動中所需之素材（請一併檢附相關的簡報檔或影像檔）。
4.繳交授課實錄動態檔乙份（檔案播放時間以10至15分鐘為限，輸出格式請以HD畫質以上之MP4格式、mpeg或wmv格式燒錄成光碟）。
5.光碟乙份(內容必須包含四項：報名表之word檔、教學活動教案之word檔、教學素材之簡報檔/影像檔、授課實錄動態檔mpeg檔)。
二、參賽老師稿件逕寄關西高中教務處，稿件封面為報名表（含參加領域、題目、作者姓名、服務機關）。（附件一之1）
三、融入式教學活動設計內容請參酌後期中等學校性別平等教育課程能力指標(附件4)之內涵。教案設計以3節課為限，並檢附所融入課程之教材影本或學生學習成果單（不算在20頁的稿件篇幅中）。
四、稿件（不含封面及摘要）版面設定以A4規格由左至右橫打，並以中文MS-Word97以上版本編寫，不接受手寫稿。內頁文字以12號新細明體，標點符號以全形字，行距採單行間距，邊界（上下2cm，左右2cm），不得超過20頁（含圖表、圖片及附錄）。
五、作者請在報名表中切結無剽竊及違反著作法相關事項，引用文字或影像資料，須取得該作者之授權，以免觸法。且本教案以尚未正式發表之著作為限。
六、稿件寄出時請使用承辦學校設計之寄件封面（附件一之3）貼在信封袋。
七、獲獎之稿件作者無償同意主辦單位出版發行，以利學術交流及分享研究成果。
八、所繳交之甄選資料承辦學校恕不退回，請自存備份。
附件一之1
教育部國民及學前教育署106學年度全國高級中等學校
性別平等教育議題融入教學教案設計甄選活動報名表


教學組：                  教務主任：                    校長：

收件號碼

（由收件學校填寫）


主題名稱

融入課程之學科或群科領域
(自填)

服務學校

聯絡地址

姓名
作者一
作者二
作者三
職稱



聯絡電話
(請所有作者都填具，以利傳送得獎或相關通知)
(O)
(H)
(行動)

(O)
(H)
(行動)


(O)
(H)
(行動)

電 子 郵 件 信
箱(請所有作者都填具，以利傳送得獎或相關通知)



傳真號碼

切結事項
1、本人保證作品無違反著作權法相關事宜，倘違反規範而獲獎者，其獎狀及稿費收回，並視情節予以議處。
2、教案著作財產權屬教育部國民及學前教育署所有，並同意其以任何形式使用。

具結人（全部作者均須親筆簽名）：
備註
1.『切結事項』未簽具者、未經機關首長核章者，不予受理。
2.本表請於列印後簽名並核章，電子檔附於光碟內。










附件一之2
教育部國民及學前教育署106學年度全國高級中等學校
性別平等教育議題融入教學教案設計甄選活動-教案參考格式
主題名稱

教學時間

學科領域

教學對象

設計理念





教學人數

教材架構



教學準備



教學目標



單元目標
教學活動
時間
教具











教學評量

教學參考資源



附件一之3


寄 件 人：                服務學校：
電話(含分機)：                
地    址：
電子信箱：
※請再檢查一次您所寄出的內容
  書面資料：核章報名表一份、教學活動教案一式三份
  資料光碟片：光碟乙份(內容必須包含四項：報名表之word檔、
教學活動教案之word檔、教學素材之簡報檔/影像檔、授課實錄
動態檔mpeg或wmv檔)

306 新竹縣關西鎮中山東路二號

      國立關西高中   教務處  收

（由收件學校填寫）
 
收 件 編 號








附件一之4
後期中等學校性別平等教育課程能力指標

主題軸一、性別的自我了解
次要概念
能力指標
1-1身心的發展
1-1-1悅納自己的身體特質。

1-1-2注重青春期生理與心理的衛生保健。

1-1-3針對個人身心狀況，積極從事體適能活動。

1-1-4批判社會中不同性別身體被物化的現象。

1-1-5破除文化中身體意象的性別迷思。

1-1-6塑造無性別偏見的身體意象。

1-1-7解構同性戀的迷思。

1-1-8認同自己的性取向。

1-1-9尊重多元的性取向。
1-2性別的特質
1-2-1認知文化對於性別特質刻板化的影響。

1-2-2破除性別特質的刻板化。

1-2-3尊重性別特質的多元性。
1-3生涯發展
1-3-1了解性別刻板化對個人生涯發展的影響。

1-3-2選擇生涯進路不受性別的限制。

1-3-3批判職場的性別區隔現象。

1-3-4分析職場中性別偏見對不同性別者產生的工作困境。

1-3-5剖析婚姻對不同性別者生涯發展影響的現況。

1-3-6探討不同領域中性別弱勢者的成就與貢獻。





主題軸二、性別的人我關係次要概念
能力指標
2-1性別角色
2-1-1比較不同文化間性別角色的差異。

2-1-2突破性別角色刻板化的限制，提出因應或改變的策略。

2-1-3分析社會現象中性別角色產生的作用。

2-1-4解構性別分工的偏誤。

2-1-5扮演團隊合作中性別平等分工的角色。
2-2性別互動
2-2-1分析婚姻中性別刻板的互動模式。

2-2-2尊重不同族群文化中的性別互動模式。

2-2-3建立性別平等與尊重的互動模式。

2-2-4參與不同性別的組織與合作。
2-2性別互動
2-2-5反思公共決策中資源分配的性別歧視。

2-2-6展現在性別互動中的自主性。
2-3性別與情感
2-3-1了解性別間情感的多元類型。

2-3-2提升性別間情感表達與溝通的成熟度。

2-3-3反思情感關係中的性別刻板模式對不同性別者的影響。

2-3-4熟悉性別間情感交往中的相處方式。

2-3-5尊重人我情感選擇的自主性。

2-3-6培養性別間情感挫折的容忍度。
2-4性與權力
2-4-1尊重人際互動中的身體界限。

2-4-2解構性行為的迷思。

2-4-3尊重他人性行為的自主權。

2-4-4了解性騷擾與性侵害的意涵。

2-4-5培養因應性騷擾、性侵害的能力。

2-4-6了解性行為的法律責任。

2-4-7探究不安全性行為衍生的問題。

2-4-8習得採用安全性行為的保護措施。
2-5家庭與婚姻
2-5-1尊重多元家庭型態的選擇。

2-5-2剖析多元家庭關係中的性別權力與責任。

2-5-3具備處理家庭暴力的能力。
2-6性別與法律
2-6-1了解性別相關法律的精神與內涵。

2-6-2熟悉性別相關法律所賦予的權益與責任。

2-6-3評析性別相關法律的運用方式與時機。
2-7性別與空間
2-7-1解析家庭中空間使用的性別權力關係。

2-7-2檢視校園中各種空間及其佈置對不同性別的限制。

2-7-3反思社會環境中空間與設計對不同性別的限制。

2-7-4爭取校園中性別平等的友善空間。

2-7-5參與營造校園中性別平等的友善空間。
2-8多元文化中的性
2-8-1瞭解不同文化中性關係的多元性。

2-8-2反思性新興議題中的性價值觀。








































主題軸三、性別的自我突破

次要概念
能力指標
3-1社會建構的批評
3-1-1檢視社會文化中不同族群及階級的性別權力關係。

3-1-2尋求突破社會文化中性別、階級與權力結構關係的方法。

3-1-3批判制度、法律、民俗、媒體、教材中對性別的限制與迷思。

3-1-4辨析社會資源不合理的分配現象。
3-2資源的運用
3-2-1運用相關法律維護性別弱勢者權益。

3-2-2善用校內外人力資源，處理性別歧視、性騷擾與性侵害事件。

3-2-3運用媒體資源解構社會生活中的性別偏見與歧視。
3-3社會的參與
3-3-1參與社會有關性別議題與事件的討論。

3-3-2參與社會活動與社團組織，不受傳統性別角色限制。

3-3-3突破公共事務決策中性別少數的限制。
3-4自我的開展
3-4-1開發身體潛能不受性別的限制。

3-4-2追求自我發展不受性別的限制。


































【附件二】
教育部國民及學前教育署106學年度全國高級中等學校
性別平等教育議題融入教學教案設計甄選活動
頒獎典禮暨教案觀摩發表會議實施計畫

壹、依據：教育部國民及學前教育署106年度友善校園學生事務與輔導工作實施計畫。
貳、目的：
一、倡導教育人員創新教學，促進議題融入專業成長。
二、提供教師觀摩優秀教案，交流教材教法，提升教學效能。
參、辦理單位：
一、主辦單位：教育部國民及學前教育署
二、承辦單位：國立關西高級中學
    本活動網站：http://www.khvs.hcc.edu.tw/ischool/publish_page/201/
肆、研習日期：107年04月18日(星期三)。
伍、研習地點：國立關西高級中學（306新竹縣關西鎮中山東路二號）。
陸、研習課程：詳如附件二之1，共5小時。
柒、參加人員：(共計120名)
    一、所有獲獎人員。(獲獎名單如附件二之3)
    二、全國高級中等學校教師，依報名先後依序錄取。
捌、報名方式：
一、即日起至107年04月06日(星期五)止，請至全國教師在職進修資訊網站報名。
(網址：http://inservice.edu.tw)
二、聯絡人：教務處吳承珊主任、蔡文華組長。電話：(03)5872049轉210-215。
玖、全程參與研習人員核予5小時研習證明。
拾、獎勵：辦理本活動有功人員依規定敘獎。
拾壹、活動經費：
一、本計畫所需經費，由教育部國民及學前教育署下授委辦款項下支應。
二、參加人員差旅費，由原服務學校依規定支給，請准予公差假參與。
拾貳、本計畫經核定後實施。



附件二之1：活動流程
日期：107年04月18日(星期三)  地點：本校圖書館 1樓閱覽室
	時    間
	課     程
	主  講 （持）人
	備   註

	09：30
10：00
	報到
	關西高中團隊
	＊報到簽名、領資料袋
＊參觀相關資源、資料

	10：00
10：20
	開幕式
	教育部國教署長官
關西高中吳原榮校長
	

	10：20
12：00
	得獎教案
成果發表
	1. 發表組別一
· 發表組別二
· 發表組別三
	＊每組發表30分鐘
     （3組發表）

	12：00
13：00
	午餐
	關西高中團隊
	

	13：00
14：40
	得獎教案
成果發表
	· 發表組別四
· 發表組別五
· 發表組別六
	＊每組發表30分鐘
     （3組發表）

	14：40
15：00
	休息
	關西高中團隊
	

	15：00
15：30
	頒獎典禮
	教育部國教署長官
關西高中吳原榮校長
	

	15：30
16：10
	經驗交流
	
	

	16：10
17：00
	綜合座談
閉幕式
	
	



附件二之2：報名表
(請利用網路報名)
106學年度全國高級中等學校性別平等教育議題融入教學教案設計甄選活動實施計畫頒獎典禮暨教案觀摩發表會           報名表

	學校名稱
	

	職    稱
	
	姓名
	
	□男 □女

	任教科目
	
	身分證字號：

	電子郵件帳號
	

	聯絡電話
	（O）：         （H）：           手機：   

	膳  食
	□葷         □素

	交  通
	□ 搭臺鐵新竹站專車    □搭高鐵新竹站專車    □自行前往

	職    稱
	
	姓名
	
	□男 □女

	任教科目
	
	身分證字號：

	電子郵件帳號
	

	聯絡電話
	（O）：         （H）：           手機：   

	膳  食
	□葷         □素

	交  通
	□ 搭臺鐵新竹站專車    □搭高鐵新竹站專車    □自行前往


說明：
報名方式與注意事項：
一、請於107年04月06日(五)前，至全國教師在職進修資訊網http://inservice.edu.tw，完成線上報名網路報名，無法上網報名者，請填具本表傳真至03-5875526。
二、專車接送：
（一）臺鐵新竹站接駁專車於9:00於新竹火車站【後站】發車。
（二）高鐵新竹站接駁專車於9:10發車。
（三）下午專車於15點50分由本校開出，請購買下午16點30分以後之回程車票。
三、為響應環保，請自備環保筷、環保杯等餐具。
四、交通資訊請至關西高中網站查詢http://www.khvs.hcc.edu.tw/ischool/publish_page/0/
附件二之3：得獎名單
教育部國民及學前教育署106學年度全國高級中等學校
性別平等教育議題融入教學教案設計甄選活動實施計畫
得獎名單
	等別
	主題名稱
	學科領域
	服務學校
	作者姓名

	特優
	
	
	
	

	優等
	
	
	
	

	優等
	
	
	
	

	甲等
	
	
	
	

	甲等
	
	
	
	

	甲等
	
	
	
	

	甲等
	
	
	
	

	佳作
	
	
	
	

	佳作
	
	
	
	

	佳作
	
	
	
	

	佳作
	
	
	
	

	佳作
	
	
	
	

	佳作
	
	
	
	

	佳作
	
	
	
	

	佳作
	
	
	
	



1

2

